附件2
考察学习单位简介
一、中国水利水电第四工程局有限公司

中国水利水电第四工程局有限公司（简称：中国水电四局）成立于1958年10月，隶属世界500强企业——中国电建集团，是服务全球能源和基础设施建设，拥有水利水电施工总承包特级，市政公用工程、建筑工程、公路工程、电力工程施工总承包一级，钢结构、起重设备安装、环保工程等多个专业承包一级和对外贸易经营等资质，集建设施工、勘察设计、制造安装、运营管理、投融资等为一体的综合性大型中央企业。

发轫于新中国第一座百万千瓦级水电工程——刘家峡水电站的中国水电四局， 一直走在国内水电工程施工的前沿，开创出水电梯级开发施工的先河，始终引领着筑坝和机电安装的方向，是“中国水电”攀上世界巅峰的主要贡献者。在风雨创业的60余年间，先后承建和参建了龙羊峡、三峡、公伯峡、拉西瓦、小湾、金安桥、向家坝、黄登、白鹤滩等在世界水电建设史上具有标志性的大中型水电工程140余项，总装机容量3600万千瓦，是我国水电能源建设事业的骨干和功勋企业。

近年来，公司坚持多元化发展战略，广泛涉入水利、铁路、地铁、公路、房建、新能源等业务领域，业务结构不断优化、转型升级成效显著，企业发展实现了新跨越。通过转型，企业逐步形成了以水利水电、基础设施、轨道交通、水环境治理、新能源、投融资业务板块为核心的多元产业协同发展局面。

企业大力实施“国际业务优先”发展战略，相继在非洲埃塞俄比亚、利比亚、安哥拉、博茨瓦纳、乍得、加蓬，南美洲玻利维亚、阿根廷，亚洲泰国等十余个国家，承揽了一大批水电、公路、铁路、市政房建等工程，形成了国内国外两大市场双向拓展的良性发展格局。

企业奉行“科技兴企”理念，技术力量雄厚，是国家高新技术企业，水电施工整体技术品牌优势突出。在混凝土筑坝、大型水轮机组安装、高陡边坡施工、基础处理、隧洞开挖、公路桥梁、轨道交通、大型缆机安拆运行等多领域达到国内或世界领先水平，先后获得国家及省（部）级以上科技成果奖200余项、专利500余项。承建的长江三峡工程获得“国家科技进步奖特等奖”。
企业信守“履约为先、品牌为重、效益为本”理念，致力为客户提供更好产品和更多价值服务，众多工程捧得“鲁班奖”“詹天佑奖”“国家优质工程奖”“菲迪克奖”“国际里程碑奖”等国家和行业重要奖项。承建和参建的三峡、小湾、南水北调、京沪高铁、锦屏、小浪底6项工程入选“中华人民共和国成立70周年工程建设行业100项经典工程”。

雄厚的实力、优质的服务为企业在行业内外树立了良好的品牌形象，先后获“二十世纪最具影响的名牌企业”“全国用户满意施工企业”“全国质量效益型先进施工企业”“全国优秀施工企业”“中国建筑业竞争力百强企业”“全国五一劳动奖状”“中华人民共和国成立70周年工程建设行业功勋企业”等诸多殊荣,连续五届蝉联“全国文明单位”。
二、酒泉卫星发射中心

酒泉卫星发射中心（英文名称：Jiuquan Satellite Launch Centre，简称JSLC）又称“东风航天城”，是中国科学卫星、技术试验卫星和运载火箭的发射试验基地之一，隶属于原中国人民解放军总装备部，现隶属于战略支援部队。

酒泉卫星发射中心（原总装备部20基地）是中国创建最早、规模最大的综合型导弹、卫星发射中心，测试及发射长征系列运载火箭、中低轨道的各种试验卫星、应用卫星、载人飞船和火箭导弹的主要基地，基地并负有残骸回收、航天员应急救生等任务，自1958年10月20日成立以来，中心先后执行110次航天发射任务，成功将145颗卫星、11艘飞船、11名航天员送入太空。

1958年，酒泉卫星发射中心始建。占地面积约2800平方千米，南北宽为50千米，东西长为300千米，海拔为1000米。这里地势平坦，干燥少雨，具有良好的卫星发射自然环境条件。全年满足发射条件的发射日有320天以上。射向东南，可把卫星送入轨道倾角为41°～70°范围的中、低轨道，也可进行运载火箭发射试验。

2018年1月27日，酒泉卫星发射中心入选“中国工业遗产保护名录”。 入选理由：中国创建最早、规模最大的综合型导弹、卫星发射中心，世界三大发射场之一；先后完成了中国的第一枚地对地导弹发射、第一次导弹核武器试验、第一颗人造地球卫星、第一颗返回式人造地球卫星、第一枚远程弹道导弹、第一次“一箭三星”、第一次为国外卫星提供发射搭载服务、第一艘载人飞船等。

三、敦煌研究院
敦煌研究院的前身是1944年成立的国立敦煌艺术研究所，1950年改组为敦煌文物研究所，1984年扩建为敦煌研究院。敦煌研究院是敦煌学研究的科研单位；也是保护敦煌石窟（莫高窟、榆林窟、西千佛洞）和麦积山石窟、炳灵寺石窟、北石窟寺等其它文物机构的文博单位；是爱国主义教育基地，也是旅游接待单位。

常书鸿促成了国立敦煌艺术研究所的成立，他视莫高窟为“家”，被誉为“敦煌守护神”，这5个字就镌刻在常书鸿先生的墓碑上。

2017年5月，在庆祝“国际博物馆日”之际，国家一级博物馆授牌仪式近日在北京举行，敦煌研究院成功晋级，成为国家文物局第三批新增的34家国家一级博物馆的其中之一。

第三届中国质量奖日前在北京颁发，敦煌研究院获得中国质量领域的最高荣誉。敦煌研究院是中国管理世界文化遗产（点）最多的文博单位，管理着莫高窟、麦积山石窟和炳灵寺石窟3处世界文化遗产（点）。该院凭借总结形成的“基于价值完整性的平衡发展质量管理模式”，成为第三届中国质量奖9家获奖组织之一。这也是中国文化文物单位首获此奖。

1944年，敦煌研究院的前身“国立敦煌石窟艺术研究所”在疮痍上建立。74年来，一代代人扎根大漠，逐步搭建起文物保护科技体系、协同研究体系和传承弘扬体系，打造出文物领域的“敦煌质量”。在“最低限度干预”等原则的指导下，敦煌研究院以科学试验为基础，深度解析病害机理，创新修复材料和工艺，建立起一整套文化遗产保护规范。目前，这些技术已在10余个省区的200多个文保工程中应用。

莫高窟是中西多元文化的结晶。敦煌研究院协同考古、历史、美术、数字技术等多学科进行跨领域研究，出版专著500多部、复制洞窟15个、临摹壁画2000多幅。上世纪盛传的“敦煌在中国，敦煌学在国外”的说法淡去，敦煌研究院成为全球最大的敦煌学研究实体。

数据显示，自1979年开放以来，100多个国家和地区的1300余万人次来到莫高窟参观，敦煌艺术展览走向了18个国家和地区。

敦煌研究院形成的这一模式正在产生辐射效应，甘肃省内、跨越千余公里的3处石窟寺也已划归敦煌研究院管理。“一带一路”倡议提出后，敦煌研究院不断加强与吉尔吉斯斯坦、阿富汗等沿线国家的交流互动。

文博单位获得中国质量最高奖励，更折射出中国正在大力推动高质量发展，而这种高质量绝不仅仅指经济。中国人对精神文化生活的追求也正向高质量迈进，文博场馆跻身热门景点，文博题材电视节目也成为观众喜爱的“爆款”。
